



МОСКОВСКИЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ XLII.

Еженедѣльное

марта 6-го 1910 г.

изданіе.

№ 10.

Редація открыта отъ II до I ч. дня.

Адресъ: Москва, Лиховъ пер.,
Епархіальный домъ, редація
„Моск. Церк. Вѣдомостей“

Объявленія принимаются за строку
или мѣсто строки: за 1 разъ
30 к., за 2 раза 50 к., за 3 раза
70 коп., на годъ — по особому
условію.

Подписная цѣна: безъ достав-
ки на годъ 3 р. 50 к., на полго-
да 2 р., на три мѣсяца 1 р.,
на мѣсяць 40 к.

Съ доставкою и пересылкою
на годъ 5 р., на полгода 3 р.,
на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣ-
сяць 1 р.

Отдѣльные №№ продаются въ
Редаціи Московскихъ Церков-
ныхъ Вѣдомостей.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„МОСКОВСКИЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“, и „БЛАГОВѢСТЬ“

на 1910 годъ.

НА ПРЕЖНИХЪ УСЛОВІЯХЪ.

Въ случаѣ неисправной доставки №№ Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей и Московскаго Благовѣста, Редація проситъ немедленно уведомлять ее, такъ какъ она не имѣетъ возможности проверить жалобы на неисправную доставку, поступающія въ Редацію по истеченіи иногда значительнаго срока. При этомъ, для повѣрки, Редаціи необходимо печатный адресъ, который Редація и проситъ прилагать при заявленіяхъ.

Нѣкоторые оо. благочинные обращаются въ Редацію Московскихъ Церковныхъ Вѣдомостей съ запросомъ: можно ли выписывать по почтѣ листки Московскаго Благовѣста на каждую недѣлю по 25, 30, 40, 50 экземпляровъ на одно лицо и на какихъ условіяхъ? Симъ доводится до свѣдѣнія, что условія доставки Благовѣста одинаковы, какъ для выписывающихъ со-
дннми экземпляры одного №-ра, такъ и разныхъ. Принимается во вниманіе общее количе-
ство Благовѣста.

При личномъ взносѣ денегъ Редація проситъ брать изъ Редаціи квитанцію въ полученіи денегъ.

Въ виду того, что каждый выходящій № подготавливается съ понедѣльника, всѣ объявленія, носящія характеръ официальныхъ объявленій, Редація проситъ доставлять непременно за недѣлю. Въ противномъ случаѣ она не отвѣчаетъ за своевременное печатаніе ихъ.

Контора Двора Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Теодоровны имѣеть честь увѣдомить, что оставшіеся билеты на „Духовное Пѣнопѣііе“, имѣющее быть 14-го сего марта, можно получать исключительно въ кассѣ бол. зала Московской Консерваторіи (Б. Никитская улица).

Отъ Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

Въ четвергъ, 18 марта, въ 7 час. вечера имѣеть быть очередное собраніе членовъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, на которомъ г. Н. С. Арсеньевымъ будетъ прочитанъ рефератъ на тему: „Въ исканіяхъ Абсолютнаго Бога. Изъ исторіи религіозной мысли античнаго міра“.

На собраніе, кромѣ членовъ Общества, приглашаются и постороннія лица.

РАЗСЫЛАЕТСЯ мартовская книжка „ЧТЕНІЯ въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“.

СОДЕРЖАНІЕ: Что говоритъ новая русская апологетика въ отвѣтъ на возраженія отрицательной критики по вопросу о дѣйствительности воскресенія Христова. (Окончаніе). Діаконъ **К. М. Васова.**—„Анатѣма“, трагедія Л. Андреева, и ея возможный смыслъ. Свящ. **Н. Колосова.**—Добродѣтельный дьяволъ. (Нѣсколько мыслей объ „Анатѣмѣ“ Леонида Андреева). **Б. Гречева.**—Духовныя бесѣды Аббата Жибье. Пер. кн. **С. А. Голицыной.**—Хроника: Протоколы Церковно-Археологическаго Отдѣла при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія за 1909 годъ.—Матеріалы для исторіи русской церкви: Письмо Леонида, **Е. Дмитровскаго.**

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Съ благословенія Владыки митрополита среди духовенства Московской епархіи образованъ кружокъ дѣятелей по борьбѣ съ народнымъ пьянствомъ.

На первыхъ порахъ задачей этого кружка является привлеченіе къ дѣлу борьбы съ народнымъ недугомъ возможно большаго числа лицъ изъ среды самого духовенства, а затѣмъ и выработки возможно болѣе цѣлесообразныхъ мѣръ для отрезвленія народнаго.

Всѣ лица изъ среды духовенства Московской епархіи, сочувствующія дѣлу борьбы съ народнымъ пьянствомъ, благоволятъ обращаться къ свящ. **Н. А. Любимову**, д. ц. Спаса Преображенія въ Пушкиняхъ, на Срѣтенкѣ, и къ свящ. **Н. А. Преображенскому**, д. ц. Св. Василія Кесарійскаго, на Тверской.

Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ.

СОВРЕМЕННЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ВОПРОСЫ.

(Продолженіе см. № 9.)

Петръ: Но какъ же объяснить упадокъ брака и разстройство супружеской жизни?

Священникъ: Всюду, гдѣ отдѣляются отъ истинной Церкви, замѣчается ослабленіе брачныхъ узъ и постепенное распаденіе брака. Такъ какъ невѣріе пускаетъ все болѣе и болѣе глубокіе корни, и вслѣдствіе этого все болѣе и болѣе исчезаютъ любовь и вѣрность супружеская, то поэтому такъ много въ настоящее время мы и видимъ испорченности въ брачной и семейной жизни вообще. И эти порчу социаль-демократія своимъ безбожнымъ ученіемъ старается еще болѣе усилить и распространить, объявляя бракъ за *личную сдѣлку*, въ которую никто, ни церковнослужитель, ни гражданская власть, не долженъ вмѣшиваться. „Этотъ союзъ брачный“, говоритъ социаль-демократическій вождь Бебель, „какъ въ первобытное время, долженъ быть частнымъ, личнымъ соглашеніемъ, безъ всякаго посредничества какого-нибудь функціонера“ (сословнаго начальства). Социаль-демократія, извращая и унижая, такимъ образомъ, бракъ, нападаетъ и на семью, это Божественное учрежденіе, и дѣлаетъ семейную жизнь невозможною. Въ какую бездну гибели, стыда и позора погрузилось бы человѣчество, если бы было признано всѣми это ученіе! Отъ брака и семьи не осталось бы и слѣда, и весь міръ сдѣлался бы великимъ домомъ грѣха и порока.

Юма: Это и мнѣ всегда очень не нравилось въ социаль-демократіи: она проповѣдуетъ такія ученія, отъ которыхъ, вѣдь, право, волосы становятся дыбомъ и которыя въ каждомъ благомыслящемъ человѣкѣ возбуждаютъ чувство гадливости и отвращенія.

Священникъ: Если бы социаль-демократическое будущее государство не принесло бы намъ никакого болѣе измѣненія, кромѣ одного закона „свободной любви“, то и по одному этому основанію не было бы возможно его признаніе, и оно заслуживало бы самаго энергичнаго отпора

и противодѣйствія. Соціалъ-демократія есть величайшій врагъ семьи, копающей могилу для семейной жизни.

Петръ: Поэтому, каждый отецъ семейства долженъ крѣпко подумать, прежде чѣмъ открыть слухъ свой для соблазнительнаго голоса этихъ людей. Онъ долженъ подумать, что выйдетъ изъ семьи, этого Божественнаго учрежденія, если бракъ будетъ только личнымъ контрактомъ, который можетъ быть разорванъ во всякое время, каждую минуту.

Священникъ: Ниспроверженіе семьи имѣли свою цѣлю еще ранѣе, чѣмъ сдѣлалась извѣстною соціалъ-демократія, *либерализмъ и масонство*, когда они вводили гражданскій бракъ, какъ обязательный для всѣхъ, желающихъ вступать въ бракъ. Чрезъ это до сихъ поръ нерасторжимый союзъ семейный незамѣтно и мало-по-малу сталъ ослабѣвать и все чаще и чаще расторгаться. Такимъ образомъ, то, чего доселѣ старались достигать либерализмъ и масонство тайнымъ путемъ, этого домогается соціалъ-демократія открыто, не таясь, путемъ своихъ идей и ученія, а потомъ, можетъ-быть, и путемъ насилія.

Петръ: Но до этого, будемъ надѣяться, дѣло такъ скоро не дойдетъ. Господь Богъ не допуститъ, чтобы эти соціалъ-демократическія деревья доросли до неба. Ибо Онъ сказалъ: „что Богъ сочеталъ, того человекъ да не разлучаетъ“ (Мат. 9, 6). Это слово должно будетъ, увѣренъ я, привести къ отрезвленію.

Священникъ: И я, съ своей стороны, твердо убѣжденъ, что Богъ не допуститъ, чтобы разрушенъ былъ тотъ строй и порядокъ семейной жизни, который Ему угодно было установить. Но семья есть не только Его установленіе, но и

3) *Основаніе, фундаментъ общества.* Все человѣческое общество основано на семьѣ и въ ней, какъ зданіе въ *фундаментъ*, приобретаетъ свою прочность и устойчивость. Семья есть, такъ-сказать, *корень* всѣхъ существующихъ въ мірѣ учреждений; ибо общество, государство и Церковь надѣлены семьей, живутъ и питаются отъ нея. Общество составляется изъ членовъ семьи. Государство получаетъ своихъ гражданъ отъ семьи. Церковь состоитъ изъ членовъ, которые произошли отъ семьи.

Чрезъ семью должно быть *обновляемо и освящаемо*

все человѣческое общество. Она есть источникъ, раздающій жизнь и благословеніе для всего человѣчества. Поэтому она необходимо должна быть въ связи съ религіею, ибо только чрезъ религію она въ состояніи изливать жизнь и благословеніе на все человѣчество. „Семейный очагъ и алтарь неразрывно связаны между собою“, обыкновенно говорили еще древніе римляне. Не гораздо ли болѣе семья должна быть проникнута религіознымъ духомъ въ христіанствѣ? И вотъ здѣсь центръ тяжести падаетъ на мать. Отъ нея въ особенности зависитъ настроеніе семьи. Если она религіозная, христіанская женщина, тогда будетъ истинно христіанскою и вся семья. А отъ семьи благословеніе будетъ изливаться и на все общество.

Семьею люди должны быть такъ воспитаны, чтобы они служили обществу, какъ полезные члены его, и нѣкогда сдѣлались наслѣдниками неба. При выполненіи этой важной задачи опять *первое мѣсто занимаетъ мать*. Одинъ изъ величайшихъ педагоговъ говоритъ: „какимъ человѣкъ воспитанъ въ первыя шесть лѣтъ, такимъ остается онъ въ большинствѣ случаевъ на цѣлую жизнь“. Если это слово истинно—а опытъ подтверждаетъ его,—то можете представить тогда, какое огромное вліяніе производитъ мать на своихъ дѣтей! Вѣдь съ дѣтьми этого возраста почти исключительно имѣетъ дѣло только мать, такъ какъ воспитательная дѣятельность отца начинается позже, въ послѣдствіи. Теперь, если Спаситель нашъ нѣкогда изрекъ соблазнителямъ: „горе“, то это „горе“ вдвойнѣ, втройнѣ, въ десять разъ болѣе относится къ матери, если она сама не по-христіански настроена, не по-христіански воспитываетъ своихъ малютокъ. Дурныя, не христіанскія матери суть растлѣніе міра. Если бы у насъ были добрыя матери, то нашъ современный міръ не трепеталъ и не дрожалъ бы предъ социаль-демократическимъ разрушительнымъ движеніемъ и предъ ужасами злобствующей и озвѣрѣлой толпы безбожныхъ рабочихъ.

Петръ: И я такъ же думаю. Если бы матери тѣхъ несчастныхъ, которые теперь потеряли всякую вѣру и нравственные устои, были поистинѣ христіанскими матерями, то они не зашли бы такъ далеко. И если тѣ дѣвушки, которыя теперь работаютъ на фабрикахъ, въ послѣд-

ствіи выйдуть замужь, какое жалкое поколѣніе будетъ нарождаться тогда отъ этихъ браковъ.

Ома: Женщина, не имѣющая религіи, гораздо хуже, чѣмъ невѣрующій мужчина. Это наблюденіе я сдѣлалъ въ социаль-демократическихъ собраніяхъ, въ коихъ таковыя безрелигіозныя женскія персоны отваживались выступать въ качествѣ ораторовъ. Невольно мнѣ приходилось говорить себѣ: что вышло бы изъ семейства, если бы имъ стали управлять матери такого пошиба?

Священникъ: Если такъ разрушительно и убійственно дѣйствуетъ невѣрующая мать, зато какъ благотворна и назидательна бываетъ воспитательная дѣятельность истинно благочестивой матери! Такая мать есть величайшее счастье и одно изъ величайшихъ благодѣяній, какое только можетъ даровать Богъ человѣку въ этой земной жизни. „Неизмѣримо несчастно, сказалъ одинъ изъ учителей Церкви, то дитя, которое имѣетъ нехристіанскую, невѣрующую и недобродѣтельную мать, хотя бы она одѣвалась въ пурпуровыя и шелковыя одежды, и наоборотъ: безпредѣльно счастливо то дитя, у котораго поистинѣ христіанская мать, хотя бы она въ тряпкахъ и выросла, въ тряпкахъ и въ могилу была засыпана“.

Петръ: Эту истину въ наше время слѣдовало бы покрѣпче запомнить.

Священникъ: Да, вліяніе доброй матери не угасаетъ и съ ея смертію. Когда она давно уже лежитъ въ гробу, а сынъ или дочь ея на житейскомъ морѣ перебрасывается изъ стороны въ стороны бурными волнами страстей и близки уже къ тому, чтобы потерять вѣру и невинность, и тогда снова встаетъ предъ ихъ глазами образъ доброй матери и производитъ на заблудившихся такую магическую силу, что они отрезвляются и рѣшаются не причинять скорби своей въ землѣ покоящейся матери. Кто вообще выросъ въ такой семьѣ, гдѣ дѣйствуетъ, какъ воспитательница, истинно христіанская мать, кто въ такой семьѣ вкусилъ того мира, который Христосъ называетъ *Своимъ* миромъ, тотъ не можетъ навсегда остаться въ лужѣ порока и невѣрія. Воспоминаніе о свѣтлыхъ, счастливыхъ дняхъ своей юности, которые онъ провелъ въ родительскомъ домѣ, съ непреодолимою силою вырываетъ изъ тѣхъ узъ и цѣпей, въ которыя заковалъ его грѣховный міръ.

Но радостные и счастливые дни переживаютъ въ домѣ только тогда, когда и отецъ бываетъ истинно христіанскій мужъ. Отецъ не долженъ своимъ словомъ и примѣромъ разрушать того, что заботливо старается созидать мать. Оба должны идти рука объ руку и быть согласны и особенно въ томъ, что всего важнѣе на землѣ, т.-е. въ вѣрѣ. Въ этомъ только случаѣ семья есть надежное и твердое основаніе общества, тогда государство и церковь имѣютъ въ ней гарантію за успѣшную свою дѣятельность; тогда не страшны никакіе социалистическіе замыслы о переворотахъ и катастрофахъ. Если же либерализмъ и его естественное дѣтище—соціализмъ—выступаютъ противъ брака и вмѣстѣ съ тѣмъ и семьи, то они подрываютъ основу общества, ибо эта основа есть семья, она есть первый и самый важный столпъ, на который опираются все общественное зданіе, всѣ общественные союзы и организации.

Петръ: Это подкапываніе и потрясеніе общественнаго порядка совершается и тѣмъ, что устраняютъ религію, что объявляютъ ее частнымъ дѣломъ.

Оома: Этотъ подрывъ дѣлаютъ и тѣмъ, что женщину низводятъ снова въ то положеніе, въ какомъ она находилась въ язычествѣ. Какъ тогда, такъ и теперь посредствомъ закона о „свободной любви“ она снова дѣлается орудіемъ самой грубой чувственной страсти.

Священникъ: Но чрезъ это семьѣ, этому основанію общества, нанесенъ былъ бы смертный ударъ, и наступило бы невыразимое бѣдствіе.

ДВАДЦАТЬ ПЯТЫЙ ВЕЧЕРЪ.

Какія опасности грозятъ семьѣ.

Священникъ: Семья, о которой мы говорили вчерашній вечеръ, есть нѣчто столь важное и серьезное, что мы сегодня еще разъ займемся этимъ предметомъ. Въ концѣ вчерашней бесѣды уже было сказано, что семьѣ у насъ грозитъ большая опасность, такъ какъ ее хотятъ лишить религіознаго характера и церковнаго освященія, и женщину сдѣлать орудіемъ плотской похоти. Но это—не единственныя опасности, которыя въ настоящее время угрожаютъ семьѣ.

Петръ: Семья страдаетъ также и подъ влияніемъ духа

времени, свойства котораго всё извѣстны. Губительныя, развращающія основоположенія и идеи и дурныя привычки нашего времени проникаютъ и въ семью. Такъ какъ все современное теченіе направлено теперь только на сей земной міръ, то не слѣдуетъ удивляться, если этимъ духомъ заражается и семья.

Священникъ: Да, тѣ опасности, которыми угрожаютъ семьѣ это матеріалистическое міровоззрѣніе и современное направленіе, гораздо больше и серьезнѣе, чѣмъ изъясненныя выше. Поэтому хорошо сдѣлаемъ мы, если раскроемъ и ближе рассмотримъ оныя.

Ома: Мы будемъ вамъ очень благодарны, если вы это сдѣлаете; ибо мы надѣемся чѣмъ-нибудь воспользоваться изъ этого урока и для нашихъ семействъ.

Священникъ: Благоразумный человѣкъ всегда съ благодарностію и пользою выслушиваетъ слова другихъ, если они обращаютъ его вниманіе на угрожающія ему опасности. Теперь я спрашиваю:

1) *Что это за опасности*, которыя угрожаютъ въ настоящее время семьѣ? Это есть:

а) *Духъ невѣрія и нечестія*. Невѣріе теперь не есть уже дѣло отдѣльныхъ лицъ, но оно постепенно проникаетъ въ массы народа. *Дурная пресса* сильно заботится объ этомъ, поставивъ своею задачею подстрекать и наускивать читающую публику на Церковь и ея чадъ и послѣдователей, чтобы развить въ ней (публикѣ) подозрѣніе къ послѣднимъ и подорвать довѣріе къ нимъ. Мы встрѣчаемъ теперь невѣрующихъ не только среди взрослыхъ, но и среди нашихъ юношей и дѣтей. Изъ городовъ это невѣріе переходитъ и въ села, такъ что теперь и въ деревняхъ нашихъ можно довольно послушаться рѣчей *противъ* вѣры. И какъ легко подрастающее поколѣніе заражается и воспаляется невѣріемъ, это доказываетъ взрывъ одобреній и громкихъ рукоплесканій зеленой молодежи, если какой-нибудь врагъ религіи и безбожникъ публично выступаетъ съ своею рѣчью среди народной толпы.

Естественное слѣдствіе невѣрія есть духъ легкомыслія и нечестія, который состоитъ въ томъ, что онъ не щадитъ ничего святого и божественнаго, но все мѣшаетъ съ грязью. Предметами остроты и насмѣшекъ является у та-

кихъ людей то Божественное лицо Самого І. Христа, то Св. личность Божіей Матери, то церковь съ ея священниками, то святыя таинства и молитва. Все это вышучивается и высмѣвается, надъ всѣмъ этимъ всюду слашатся самыя плоскія остроты и грубыя издѣвательства и въ частныхъ домашнихъ компаніяхъ и въ общественныхъ сборищахъ, въ трактирахъ и пивныхъ, на фабрикахъ и въ другихъ учрежденіяхъ.

Ома: Въ послѣднее время я не разъ слышалъ, что не только рабочіе изъ мужчинъ, но и женщины фабричныя о религіи и церкви, о священникахъ и таинствахъ церковныхъ, не исключая исповѣди и св. причастія, отзываются въ такихъ выраженіяхъ, что просто волосы становятся дыбомъ.

Петръ: Это обстоятельство ясно доказываетъ, что духъ невѣрія и нечестія проникъ уже и во многія семьи.

Священникъ: Но гдѣ нѣтъ вѣры, тамъ не можетъ быть уже и никакой нравственности. А потому дальнѣйшею опасностію для семьи является:

2) *Духъ безнравственности.* Гдѣ ничто Божественное не имѣетъ уже никакого значенія, тамъ все болѣе и болѣе выступаетъ на первый планъ все земное и чувственное. Кто не можетъ служить Богу, тотъ служитъ страстямъ и похотямъ. Это доказываютъ преступленія противъ нравственности. Пороки язычества снова воскресаютъ въ наше время, когда такъ много занимаются внѣшнимъ образованіемъ и приличіями. Наиболѣе опасный духъ есть этотъ именно духъ безнравственности; ибо, когда проникаетъ онъ въ семью и вытѣсняетъ порядокъ и благочиніе, тамъ погибли миръ и согласіе, погибли счастье и благополучіе.

Петръ: Что этотъ духъ и у насъ проникъ во многія семейства, это доказываютъ подозрительныя сборища лицъ обоого пола, безнравственные разговоры и пѣсни, неприличныя пляски и игры, которыя дозволяютъ себѣ во многихъ домахъ молодые люди. Но самое худшее при этомъ то, что хозяева такихъ домовъ не находятъ ничего дурного и вреднаго въ этихъ безнравственныхъ компаніяхъ, что они, напротивъ, еще обижаются, когда начинаешь дѣйствовать въ этомъ случаѣ на ихъ совѣсть.

Тони: Въ доказательство того, что во многихъ семействахъ этотъ духъ сдѣлался уже господствующимъ, я могъ бы привести и еще болѣе примѣровъ. Но я ограничусь указаніемъ на то, какъ безстыдно и дерзко почти всюду ведутъ себя наши молодые люди и какъ грубо поступаютъ съ другими. Кто уже разъ имѣлъ счастіе, или, лучше сказать, несчастіе ѣхать съ поѣздомъ рабочихъ, тотъ можетъ еще болѣе пополнить и освѣтить эту главу безнравственности, ибо, что приходится здѣсь видѣть и слышать—это не поддается описанію. Нельзя повѣрить даже, что живемъ мы въ цивилизованной странѣ.

Священникъ: И я также слышалъ жалобы на это. Эти явленія доказываютъ еще болѣе намъ, что во многихъ семьяхъ молодые люди потеряли всякое чувство стыда. Дальнѣйшая опасность:

3) Это *наклонность къ чувственнымъ удовольствіямъ и наслажденіямъ*. Когда человѣкъ потерялъ нравственную устойчивость, то онъ опускается все ниже и ниже, пока не дойдетъ до степени животнаго. Страсть къ чувственнымъ удовольствіямъ, поэтому, есть естественное слѣдствіе *безнравственности*. Ъсть и пить, плясать и играть—вотъ идеалы невѣрующаго и безнравственнаго человѣка. И какъ велика, какъ ужасно велика эта страсть въ наше время! Только что вышедшіе изъ школы юноши стремятся въ пивные и питейные дома и трактиры и наслаждаются тамъ не нѣсколько только послѣобѣденныхъ часовъ, но и до глубокой ночи. Даже дѣвицы не стыдятся въ публичныхъ мѣстахъ ѣсть, пить, хохотать, шумѣть и бушевать.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Что сдѣлали для нея?

Недавно похоронили Коммиссаржевскую, и недавно же въ нѣсколькихъ газетахъ появились подробности ея предсмертныхъ минутъ.

„Молитесь за меня, — писала она своимъ знакомымъ изъ Ташкента.— Молитесь!“ Это былъ предсмертный вопль души, уже чувствующей приближающійся холодъ смерти.

Въ страшныхъ мученіяхъ, покрытая черной корою сплошныхъ нарывовъ кончается она, не приходя въ сознаніе. Такъ сообщаетъ о послѣднихъ ея минутахъ телеграмма изъ Ташкента.

Молитесь!—вотъ былъ послѣдній стонъ души, чувствующей приближеніе суда Божія и мрака, покрывающаго ея разумъ.

Молитесь! — Услышали ли ея стонъ тѣ, которые увѣряютъ, что они чтили умершую артистку, что они любили ее?—Не молитву, а поруганіе устроили они надъ ея трупомъ.

Молитесь!—пламенно умоляетъ умершая, а вмѣсто иконы и креста ея тѣло окружаетъ толпа евреевъ и евреекъ. Правда, они поютъ церковную пѣснь, но что представляетъ это пѣніе въ шапкахъ, съ папиросами въ зубахъ, развѣ это не кощунство и надъ священной пѣсней, и надъ лежащею въ гробѣ.

Молитесь!—А кругомъ ея гроба пѣсни съ богохульными, кощунственными надписями: „благословенна ты въ женахъ“—гласитъ одинъ, „Сестрѣ Беатрисѣ“—начертано на другомъ.

Что дѣлаютъ эти люди? Чѣмъ отвѣтили они на скорбный призывъ страждущей души.—Молитесь!—Они окружили ея тѣло напоминаніемъ того страшнаго грѣха, того момента, когда помраченный разумъ посягнулъ во святая святыхъ, когда въ безумьѣ своемъ отторженная отъ Бога душа дерзнула посягнуть на ликъ Непорочной. И вотъ теперь, когда душа предстала предъ судомъ Божиимъ, около ея бездыханнаго тѣла бѣснуется толпа и выставляетъ напоказъ самый тяжкій, самый великій ея грѣхъ. Кто читалъ сказанія о мытарствахъ, кто вѣритъ въ Судъ Божій и загробную жизнь, развѣ тотъ не скажетъ, что здѣсь воочію совершаются судъ и кара. Помните ли сказаніе о томъ, какъ темная, страшная сила обступаетъ душу и влечетъ ее къ себѣ, представляя глазамъ ея хартію, гдѣ начертаны ея позорныя дѣла, развѣ не такую же черную хартію представляютъ эти вѣнки, эти богохульныя надписи. Бѣдная, несчастная служительница искусства. Ничего-то не сдѣлали твои почитатели для твоей души!..

Извѣстія и замѣтки.

Циркуляръ преосвященнаго Димитрія Туркестанскаго. Въ „Туркестанскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ напечатанъ циркуляръ причтамъ епархіи Ташкентскаго епископа Димитрія:

„Главная забота и всяческое попеченіе о всѣхъ приходскихъ храмахъ Туркестанской епархіи возложена Богомъ, черезъ высшее русское церковное священноначаліе, и Помазанникомъ Божиимъ, Благочестивѣйшимъ и Самодержавѣйшимъ Царемъ нашимъ, Государемъ Императоромъ на меня, какъ на мѣстнаго епископа Христовой Церкви“.

Такими вступительными словами начинается циркуляръ епископа Димитрія,

по поводу отказа церковных старост исполнить послѣдовавшей изъ консисторіи указъ, „предписывающей приходскимъ причтамъ представить незамедлительно требуемые отъ нихъ взносы“, епископъ продолжаетъ:

„Къ моему величайшему прискорбію, къ стыду и позору нѣкоторыхъ моихъ сопастырей, среди вѣрнѣйшихъ мнѣ причтовъ, нашлись дерзкіе люди, подъ разными предлогами отказывающіеся исполнить велѣніе епархіальнаго начальства. Изъ мѣстъ на имя консисторіи получены письменныя заявленія отъ церковныхъ старостъ о несогласіи ихъ исполнить указъ о представленіи денегъ.

Не знаю, удивляться ли невѣжеству этихъ господъ или оплакивать злонамѣренную дерзость и наглость ихъ! Старосты не согласны исполнить распоряженія своего епископа! Да развѣ я нуждаюсь въ согласіи старостъ для приведенія въ исполненіе того или иного рѣшенія епархіальнаго начальства? Я своихъ подчиненныхъ не спрашиваю о согласіи, а требую отъ нихъ, по долгу совѣти христіанской, вѣрнаго исполненія возложенныхъ на нихъ обязанностей, ожидаю отъ нихъ беззавѣтной преданности и любви къ Церкви Христовой и первородному Сыну этой Церкви, ея Покровителю и Заступнику, Помазаннику Божиюму, согласно святой присягѣ, данной каждымъ изъ насъ при вступленіи на церковную государственную службу.

Они нарушили присягу, возстали на законную власть и, пренебрегнувъ волю епископа, явили себя непокорными сынами св. Церкви,—словомъ, доказали полную непригодность свою къ несенію церковно-государственной службы и вынудили епархіальное начальство на крайнюю мѣру, на увольненіе непокорныхъ отъ занимаемой ими почетной должности.

Такъ какъ вѣрнная мнѣ епархія обнимаетъ весь Туркестанскій край, состоящій при военномъ вѣдомствѣ, то я считаю долгомъ своимъ сообщить военно-гражданскимъ властямъ о преступномъ дѣяніи уволенныхъ отъ должности, дабы вѣдомы были нашимъ правителямъ имена нарушителей присяги, безбоязненно заявившихъ о своемъ неподчиненіи указу, отъ Имени Его Императорскаго Величества ишедшему. Нельзя не поражаться, какъ могли эти господа не призадуматься надъ тѣмъ, что они живутъ и служатъ въ военномъ Туркестанѣ, гдѣ не можетъ быть терпимо самое ничтожное отступленіе отъ закона, гдѣ воля начальника безпрекословно должна быть исполнена подчиненнымъ.

Во избѣжаніе повторенія подобныхъ печальныхъ явленій, я разъ навсегда объявляю всеѣмъ подвѣдомымъ мнѣ причтамъ, что я никогда не потерплю ни малѣйшаго нарушенія дисциплины и строжайше буду карать всѣхъ смутьяновъ, кто бы-то они ни были, безъ различія званія, чина и образованія.

Разъ согласался состоять на службѣ церковно-государственной, принесъ присягу, то и слушайся власти, надъ тобою поставленной, помня слова святого апостола, что она, власть, не безъ ума мечъ носить.

Въ виду дошедшихъ до меня слуховъ, въ нѣкоторыхъ приходахъ старосты проявили неповиновеніе не безъ участія моихъ сопастырей, предлагаю оо. благочиннымъ произвести строжайшее дознаніе во всѣхъ приходахъ, откуда не представлены еще деньги, и немедленно донести мнѣ. О виновныхъ въ противленіи власти или въ подстрекательствѣ къ этому преступленію много не приходится говорить: что ожидаетъ ихъ, это само собой понятно, но даже заподозрѣнные въ соучастіи будутъ переведены мною въ наибѣднѣйшіе и отдаленнѣйшіе приходы, а оо. благочинные, такъ или иначе потакавшіе безчинникамъ и при-

крывшіе незаконниковъ, лишены будутъ мною довѣрія, высокой чести—быть въ числѣ лицъ начальствующихъ.

Считаю нужнымъ еще разъ повторить, что я совершенно не нуждаюсь въ согласіи или несогласіи подчиненныхъ мнѣ лицъ въ проведеніи того или иного рѣшенія, а требую отъ нихъ неуклоннаго, точнаго исполненія всѣхъ моихъ приказаній.

Въ неисполненіи указа консисторіи нельзя винить однихъ бывшихъ старостъ, ибо священникъ при желаніи всегда могъ бы и долженъ былъ втолоковать невѣждѣ, что епископъ, прежде всего и болѣе всѣхъ, озабоченъ нуждами каждаго прихода, что приходскія церкви, дѣлая взносы, рѣшительно ничего не теряютъ, что, наконецъ, по исполненіи указа, если епископъ увидитъ крайнюю необходимость той или иной церкви въ деньгахъ, то самъ и изыщетъ способъ скорого возвращенія заводомъ долга нуждающемуся храму, а при устройствѣ старосты могъ бы обойтись и безъ него, священникъ долженъ былъ взять книжку сберегательной кассы или сохранныя расписки (ибо, вѣдь, всѣ деньги хранятся въ казначействахъ) и вмѣстѣ съ остальными членами причта исполнить приказаніе начальства, сообщивъ объ упорствѣ старосты. Вслѣдствіе всего этого, считаю вполне справедливымъ тѣхъ настоятелей непослушныхъ приходовъ, кои, по разслѣдованіи, не окажутся совершенно чистыми отъ всякаго подозрѣнія въ непокорности, лишитъ права быть представленными къ очередной наградѣ въ продолженіе трехъ лѣтъ.

Не могу умолчать и о томъ, что въ одномъ изъ приходовъ,—къ сожалѣнію, не безъ тайнаго участія настоятеля прихода,—прихожане отказались избрать новаго старосту, а постановили просить меня назначить вновь уволеннаго, заявивъ, что они не позволили бывшему старостѣ исполнить указъ. Предупреждаю, нарушителя присяги не допущу къ занятію церковной должности: если не пожелаютъ избрать новаго, то мы обойдемся и безъ старосты.

Въ высшей степени наивно со стороны нѣкоторыхъ причтовъ воображать, что имуществомъ, принадлежащимъ вѣрннымъ имъ церквамъ, помимо согласія ихъ, не можетъ распорядиться епархіальное начальство. Такъ можетъ думать только полное невѣжество. Имущество приходскаго храма составляетъ собственность всей (?) русской православной Христовой Церкви, и имъ, въ случаѣ нужды, можетъ распорядиться священноначаліе церкви. Въ Церкви Христовой, имѣющей счастье быть подъ покровительствомъ Великаго Русскаго Царя, епископъ обладаетъ такой полнотою власти, что о Господѣ онъ всегда можетъ и долженъ оказаться въ состояніи изгнать изъ среды вѣрующахъ злонамѣренно непослушныхъ и заставить дѣлать то, что необходимо въ данное время для общей пользы вѣрренной ему Богомъ и Царемъ епархіи.

Всѣ благоразумные, преданные св. Церкви чада, возлюбленные о Господѣ братья мои раздѣлятъ мою скорбь и поймутъ, что я, обращаясь къ непокорнымъ съ этими огорчительными словами, исполняю велѣніе (?) Святого Духа, чрезъ апостола Христова Павла, повелѣвающаго мнѣ: „настой во время и не во время, обличай, запрещай“ (2 Тим. 4, 2). Хотя по великой милости Божіей, во вѣрренной мнѣ Туркестанской епархіи почти всѣ старосты—дорогіе и уважаемые люди, благочинно и съ большой пользой для приходовъ подвизающіеся, и непокорными оказались лишь нѣсколько человѣкъ, но я, помня слова Божія, что малая закваска кваситъ все тѣсто (1 Кор. 5, 6) и повелѣніе Живоноснаго Духа: измите злого отъ васъ самихъ (1 Кор. 5, 13), ради искорененія самаго ужаснаго, нѣкогда лишившаго человѣка райскаго блаженства и грѣха непослу-

шаня, не въ правѣ былъ терпѣть непокорныхъ и съ болью сердечной долженъ былъ удалить ихъ изъ среды избранныхъ добрыхъ служителей Церкви“.

Что дѣлаютъ надъ православными. Проживающій въ г. Баку кр. Симбирской губерніи В. Егоровъ заявилъ въ сыскную полицію, что въ 1904 г., когда ему было 12 лѣтъ, онъ поступилъ въ услуженіе къ Вахиту Мамедову, который съ первыхъ же дней уговаривалъ его принять исламъ. Однажды Мамедовъ повелъ его въ квартиру Кояса Абасова, гдѣ жена Кояса Сеидъ Ханума Сеидъ Ибрагимъ кизы предложила ему стаканъ чаю. Выпивъ чай, Егоровъ почувствовалъ себя дурно, о чемъ объявилъ всѣмъ. Сеидъ кизы дала ему понюхать кусочекъ ваты, пропитанный какими-то духами. Послѣ этого Егоровъ потерялъ сознаніе и очнулся только спустя 2 часа. Оказалось, надъ нимъ совершили обрѣзаніе.

На вопросъ Егорова, что съ нимъ сдѣлали, ему отвѣтили, что во время сна его укусила собака. Черезъ недѣлю Егоровъ выздоровѣлъ и остался въ услуженіи у Мамедова. Послѣ этого начали его учить молитвамъ и прозвали Казимомъ. За неисполненіе мусульманскаго обряда его наказывали, и каждый разъ дѣло доходило до истязанія. Мамедовъ угрозами заставилъ Егорова и его мать молчать. Такъ продолжалось до марта прошлаго года, пока Егоровъ не сбѣжалъ въ Симбирскъ. Мѣсяца четыре назадъ онъ вернулся въ Баку и поступилъ въ услуженіе къ Ал. Мирзѣ Раеву. Узнавъ о пріѣздѣ Егорова, Мамедовъ опять началъ приставать къ нему. 2-го февраля, когда Егоровъ въ 5 ч. утра шелъ на базаръ за покупкой мяса, его встрѣтилъ сообщникъ Мамедова Науръ Мамедъ-Ахмать-Оглы и потребовалъ, чтобы Егоровъ исполнялъ мусульманскіе обряды, но когда тотъ категорически отказался, то былъ избитъ, и у него отняли 10 р. 32 коп. хозяйскихъ денегъ. Послѣ этого случая Егоровъ рѣшился заявить обо всемъ полиціи.

Вотъ такая „свобода совѣсти“ воцарилась въ Россіи. („Колоколь“)



Памяти отца протоіерея Алексѣя Дмитріевича Цвѣткова.

Седьмого января 1910 года исполнилось шесть недѣль со дня кончины достопамятнаго отца протоіерея Алексѣя Дмитріевича Цвѣткова, слишкомъ шестьдесятъ лѣтъ прослужившаго въ священномъ санѣ и 37 лѣтъ бывшаго настоятелемъ церкви Святаго Іоанна Предтечи, въ Староконюшенной.

Въ наши дни, дни религіознаго сомнѣнія и отрицанія, дни враждебнаго отношенія къ церкви Христовой и ея служителямъ, особенно отраднo и назидательно видѣть передъ собою примѣры глубокой твердой вѣры, дѣятельной христіанской любви и настырскаго ревности. Такіе примѣры поддерживаютъ и укрѣпляютъ колеблющихся, ободряютъ малодушныхъ, зажигаютъ огонь святой ревности въ сердцахъ людей, ослабѣвшихъ духомъ!

У одного художника есть картина: грозное бушующее море вздымаетъ свои страшныя волны, какъ высокія горы бѣгутъ онѣ одна за другой, готовыя все уничтожить и разрушить на своемъ пути, а среди моря одиноко возвышается небольшая скала, на этой гранитной скалѣ высится такой же гранитный Крестъ Христовъ, а къ Кресту крѣпко прижался человѣкъ, глаза его съ вѣрою и надеждою устремлены на небо, и чувствуется, когда смотришь на эту картину, что не страшны этому человѣку у Креста никакія бушующія волны разъяреннаго моря, тверда скала его вѣры, твердъ и надеженъ Крестъ, въ которомъ онъ нашелъ свою опору...

Когда припоминаешь эту картину, то невольно, само собою, напрашивается сравненіе нашей современной жизни съ этой картиной—жизнь наша это

бушующее море, скала—это Церковь Христова: счастливы тотъ, кто на этой скалѣ нашелъ себѣ спасеніе и успокоеніе отъ всѣхъ невзгодъ и бурь житейскихъ... Когда припоминаешь тѣ душевныя свойства и качества, какими отличался въ своей жизни почившій отецъ протоіерей Цвѣтковъ, то отраднo становится на душѣ: сколько испытаній, страданій нравственныхъ и физическихъ, перенесъ онъ за все время своего долгодѣтельнаго и ревностнаго пастырскаго служенія—даже трудно сказать?... И все-таки до самаго послѣдняго дня своей жизни онъ сохранилъ свою твердую, ясную, чистую, дѣтскую вѣру... Твердо онъ стоялъ на скалѣ вѣры Христовой, твердо держался за Крестъ Христовъ, призывая и другихъ къ слѣдованію своему примѣру. Господь Спаситель, раскрывая тайны своего Царствія, говоритъ: „Истинно говорю вамъ, если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ Царство Небесное!.. Итакъ, если мы не будемъ какъ дѣти просты, довѣрчивы, искренни, не злобны, мы не можемъ наследовать Вѣчнаго Царства, не можемъ быть послѣдователями Господа Спасителя... Примѣръ такой чистой, простой дѣтской вѣры, вѣры безъ сомнѣній и колебаній, вѣры какъ скала и являлъ во всей своей жизни почившій отецъ протоіерей... Страшное горе:—потеря двухъ взрослыхъ горячо любимыхъ дѣтей въ теченіе почти двухъ недѣль, кажется, могли бы вызвать сомнѣнія и ропотъ даже въ душѣ глубоко вѣрующаго человѣка, но это страшное несчастье онъ принялъ какъ древній Іовъ: ни малѣйшаго ропота, ни одного сомнѣнія въ Промыслъ Божественный не вырвалось изъ его груди при этомъ неожиданно поразившемъ его страшномъ несчастіи. Глубоко страдая, онъ въ то же время утѣшалъ и ободрялъ другихъ, твердо вѣря, что, если Господь взялъ его горячо любимыхъ дѣтей,—то слѣдовательно такъ угодно Господу, и не намъ съ слабымъ умомъ пытаться проникнуть въ тайны Божественнаго Провидѣнія! А сколько другихъ несчастій и самыхъ тяжелыхъ испытаній пришлось перенести почившему... Вѣдь почившій былъ не просто только христіанинъ, но пастырь Церкви Христовой: поэтому съ такою твердою вѣрою у почившаго отца протоіерей соединялась такая же необычайная ревность къ пастырскому служенію. Почившій такъ горячо любилъ Церковь Христову, свою паству, храмъ,—богослуженія, что, казалось, онъ весь былъ проникнутъ церковностью. Нужно было видѣть, съ какимъ благоговѣйнымъ вниманіемъ онъ священнодѣйствовалъ, приносилъ даже въ своихъ пасомыхъ Безкровную, великую жертву Богу! Въ послѣдніе годы, когда уже болѣзни и старческая слабость обезсиливали его, и онъ не могъ часто совершать Божественную литургію, какъ глубоко онъ скорбѣлъ объ этомъ; зато какая для него была великая радость, когда ему, несмотря на немощь, приходилось священнодѣйствовать. Наканунѣ еще онъ начиналъ подготавливаться къ такому радостному для него дню: и всю ночь не спалъ передъ Богослуженіемъ, и какимъ счастьемъ свѣтилось все лицо его, когда онъ разсказывалъ, какъ Господь сподобилъ его отслужить жертву литургію!.. Какъ ревниво почившій отецъ протоіерей относился къ храму Божию, къ святынь Господней, объ этомъ особенно ярко свидѣтельствуетъ слѣдующій случай. Какъ-то въ газетахъ отцу протоіерю пришлось прочитать о томъ, какъ въ одномъ селѣ святотатцы обокрали св. храмъ и надругались надъ святыми дарами, осквернили алтарь и т. п. Когда о. протоіерей передавалъ мнѣ это газетное сообщеніе, то слезы текли изъ его глазъ! Такъ ревность къ святынь Господней, какъ говоритъ Св. Писаніе, свѣдила его! Такою же необычайною ревностью и любовью проникнута была и вся его долгодѣтельная, многотрудная пастырская дѣятельность! Во всѣхъ случаяхъ своей пастырской дѣятельности его глубокая вѣра была ему опорой, и не только ему, но и всѣмъ тѣмъ, кто прибѣгалъ къ его молитвамъ. Самъ онъ неоднократно передавалъ слѣдующій случай, который ярко свидѣтельствуетъ какъ о его глубокой вѣрѣ, такъ и о необычайной любви къ своимъ духовнымъ дѣтямъ. „Позвали меня, передавалъ онъ, къ умирающей женщинѣ, у нея была опасная болѣзнь, врачи отказались лѣчить ее, такъ какъ она была безнадежна, и вотъ она, призвавши меня, просила помолиться вмѣстѣ съ нею, прибѣжить ее Св. Тайнъ Христовыхъ, и такъ она усердно молилась и съ такою глубокою вѣрою приняла Св. Тайны Христовы, что я даже изумился, и черезъ недѣлю совсѣмъ выздоровѣла,—вотъ какая великая вѣра встрѣчается иногда въ людяхъ!“ — такими словами закончилъ свой разсказъ почившій. Невольно приходила мысль, если такова была вѣра болящей жен-

щины, то тѣмъ болѣе велика была вѣра самого ея пастыря и духовника: „ибо много можетъ помочь молитва праведнаго!“ Вообще дужно замѣтить, что почившій отецъ протоіерей отличался необычайною кротостію и любовію къ людямъ: стоило только нѣсколько минутъ побесѣдовать съ нимъ, послушать его ласковый голосъ, какъ уже начинаешь чувствовать, что какъ-будто давно уже знаешь его, и что онъ близкій, родной для тебя человекъ; такое впечатлѣніе почившій оставлялъ въ каждомъ, кому приходилось съ нимъ встрѣчаться. Какъ пастырь добрый, знающій своихъ овецъ, онъ ревностно заботился о своей паствѣ... Онъ близко зналъ своихъ пасомыхъ, зналъ ихъ „по имени“, зналъ ихъ болѣзни, скорби, отзывался на ихъ нужды; и овцы духовныя знали своего пастыря и всегда шли къ нему въ трудныя минуты... Много у него было духовныхъ дѣтей, изъ разныхъ уголковъ Москвы ѣздившихъ къ нему на исповѣдь, ища у него утѣшенія, успокоенія и нравственной поддержки; и почившій умѣлъ врачевать недуги какъ опытный духовный врачъ, недаромъ онъ состоялъ много лѣтъ духовникомъ пастырей Церкви Христовой!

И паства, и духовныя дѣти любилъ его какъ отца родного: въ минуты тяжелыхъ испытаній, во дни семейныхъ радостей,—онъ получалъ массу писемъ, выражений соболѣзнованія или радости—все это свидѣтельствуетъ что почившій отецъ протоіерей любилъ глубокою, сердечною, христіанскою любовію свою паству, и паства отвѣчала ему тѣмъ же! *)

Почившій отецъ протоіерей обладалъ и прекраснымъ проповѣдническимъ талантомъ. Когда силы его были еще крѣпки, а духъ бодръ, онъ постоянно „и благовременнѣ и безвременнѣ“—назидалъ свою паству. Проповѣди его отличались замѣчательною простотою, ясностью мысли, въ то же время живостію и назидательностію: онѣ не состояли изъ длинныхъ періодовъ, произнесенныхъ по тетрадькѣ монотоннымъ голосомъ: онѣ шли изъ любвеобильнаго сердца и доходили до сердца слушателей. Ни одно общественное явленіе, ни одно событіе не проходило мимо него: на каждое событіе общественной, государственной жизни у него находился тотъ или другой отвѣтъ для паствы!

Во время страшныхъ народныхъ бѣдствій, какъ, напр., холера, онъ въ цѣломъ рядѣ проповѣдей призывалъ свою паству покаяться, ободриться, надѣяться на милосердіе Божіе.

Во время великаго освобожденія славянъ отъ ига турокъ—онъ призываетъ паству къ усиленной молитвѣ, къ матеріальнымъ пожертвованіямъ и т. п.

Словомъ, почившій отецъ протоіерей Алексѣй Дмитріевичъ былъ поистинѣ пастыремъ добрымъ, „душу свою полагавшимъ за овцы своя“.

И пусть его многотрудная, пастырская жизнь, ревностная пастырская дѣятельность послужитъ намъ назидательнымъ примѣромъ въ наши трудныя дни: примѣромъ твердой, глубокой вѣры, пастырской ревности, великой христіанской любви и смиренія!

Дай, Господи, чтобы побольше было у насъ на Руси такихъ пастырей.

Лѣтопись епархіальной жизни.

Освященіе церкви въ московской женской тюрьмѣ. 21-го февраля въ мѣстной женской тюрьмѣ преосвященнымъ Анастасіемъ, епископомъ Серпуховскимъ, въ сослуженіи съ духовенствомъ тюремныхъ церквей гор. Москвы, была освящена церковь во имя св. иконы Богоматери „Утоли моя печали“, созданная на средства московскаго купца Алексѣя Михайловича Ключева и благодаря

*) Вещественнымъ памятникомъ пастырской любви почившаго о. протоіерей къ бѣднымъ прихода служить основанное имъ приходское попечительство и прекрасная двухэтажная каменная богадѣльня, въ которой призревается до 15 старушекъ, вполнѣ обеспеченныхъ попечительскимъ капиталомъ.

заботамъ и трудамъ бывшаго Московскаго тюремнаго инспектора Дмитрія Владиміровича Юферова, много положившаго вниманія на приданіе внутренней отдѣлкѣ храма благолѣпія и строгой, въ древне-христіанскомъ духѣ, стилистности священныхъ его предметовъ, изготовленныхъ согласно его проектамъ и рисункамъ.

По окончаніи литургій Пресвященный Анастасій произнесъ слово и благословилъ жертвователя Ключева иконой. Заключениемъ было розданы книжечки религиозно-нравственнаго содержанія.

За богослуженіемъ присутствовали: Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна, Московскій градоначальникъ генераль-майоръ Адриановъ, Московскій губернаторъ Свиты Его Величества генераль-майоръ Джунковскій, состоящій въ распоряженіи Великой Княгини гофмейстеръ Корниловъ, предсѣдательница Дамскаго Благотворительно-Тюремнаго Комитета свѣтлѣйшая княжна Ливенъ, лица прокуратуры и Московскаго Окружнаго Суда, п. д. Московскаго губернскаго тюремнаго инспектора Сербяновъ, бывшій Московскій тюремный инспекторъ камеръ-юнкеръ Высочайшаго Двора Юферовъ, чины тюремной инспекціи и администраціи Московскихъ тюремъ, около 200 человекъ приглашенныхъ постороннихъ лицъ и болѣе 100 человекъ заключенныхъ женщинъ.

Ея Императорское Высочество Великая Княгиня Елисавета Феодоровна изволила осматривать потомъ больницу женской тюрьмы и посѣтила всѣхъ находящихся въ ней больныхъ арестантокъ, участливо разспрашивая ихъ о нуждахъ, послѣ чего и отбыла изъ тюрьмы.

Всѣмъ посѣтившимъ торжество освященія храма А. М. Ключевымъ былъ предложенъ въ конторѣ тюрьмы завтракъ, во время коего Московскій губернаторъ провозгласилъ здравицу за Государя Императора, Государыню Императрицу Александру Феодоровну и Августѣйшаго Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича, покрытую дружнымъ *ура* всѣхъ присутствовавшихъ. Онъ же сдѣлалъ пожертвованіе на улучшеніе стола для заключенныхъ.

Русская Монархическая Партія. Состоявшееся 21-го февраля собраніе Русской Монархической Партіи (или Русскаго Монархическаго Союза) привлекло въ Епархіальный домъ много посторонней публики, допускавшейся безплатно. Передъ собраніемъ было совершено молебствіе съ провозглашеніемъ вѣчной памяти патріарху Гермогену.

Къ предстоящему 300-лѣтію со дня кончины патріарха Гермогена Союзъ предполагаетъ соорудить храмъ въ Чудовомъ монастырѣ на мѣстѣ мученической кончины патріарха. Въ настоящее время возникла мысль собрать средства на это дѣло путемъ пожертвованій. Книгоиздательство „Вѣрность“ вноситъ отъ газеты „Русская Земля“ 1,000 руб.; журналомъ „Вѣрность“ жертвуетъ 500 рублей; кромѣ того, протоіерей І. І. Восторговъ заявилъ о своемъ пожертвованіи на храмъ въ размѣрѣ 333 р. Предложено желающимъ придти на помощь дѣлу сооруженія храма посильной лептой.

Протоіерей І. І. Восторговъ сдѣлалъ сообщеніе „О патріархѣ Гермогенѣ, его жизни, дѣятельности и заслугахъ“. Въ докладѣ патріархъ Гермогенъ былъ охарактеризованъ, какъ великій русскій дѣятель на почвѣ миссіонерства, христіанства, утвержденія православія и развитія патріотизма.

Сообщеніе было иллюстрировано свѣтовыми картинками изъ жизни патріарха и разныхъ историческихъ событій смутной эпохи.

Кромѣ этого, были сдѣланы сообщенія: Б. В. Назаревскимъ, В. Г. Орловымъ и И. Г. Айвазовымъ.

Открытие выставки религиозныхъ картинъ В. М. Васнецова. 21-го февраля въ Историческомъ музеѣ открылась выставка религиозныхъ картинъ В. М. Васнецова, привлекая довольно много публики, среди которой находились и представители духовенства. Всѣ картины привлекали къ себѣ вниманіе зрителей, которые подолгу оставались на выставкѣ, переходя отъ одной картины къ другой. Самое сильное впечатлѣніе на большинство посѣтителей производитъ „Распятіе“.

Скромное торжество. Въ воскресенье, 21-го февраля текущего года, въ деревнѣ Игнатьево, близъ Павловскаго посада, Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, праздновалось 25-лѣтнее существованіе школы грамотности, содержимой на средства мѣстной фабрики и извѣстной благотворительницы О. Я. Лабзиной. Празднованіе ознаменовано было молебномъ и панихидою по основателѣ школы Я. И. Лабзинѣ. Предъ началомъ молебна священникомъ Воскресенской, Павлова посада, церкви о. Сергіемъ Сахаровымъ сказано было прочувствованное слово о значеніи школы для мѣстнаго населенія, а послѣ панихиды крестьяне деревни Игнатьево чествовали попечительницу школы О. Я. Лабзину поднесеніемъ ей благодарственнаго адреса слѣдующаго содержанія:

„Глубокоуважаемая Ольга Яковлевна! 25 лѣтъ тому назадъ покойный родитель вашъ приспомятныи Яковъ Ивановичъ купилъ это помѣщеніе, чтобы устроить въ немъ школу для обученія грамотѣ малолѣтнаго населенія нашей деревни. Такъ появилась наша небольшая скромная школа, которая безъ шума дѣлала святое и великое дѣло—насажденіе среди насъ въ теченіе 25 лѣтъ предѣла сѣмянъ знанія и умственного просвѣщенія. До самой кончины своей приспомятныи Яковъ Ивановичъ не оставлялъ безъ своего попеченія эту основанную имъ школу, которую можно назвать его дѣтищемъ. На его средства она содержалась, отапливалась, изъ его же средствъ выдавалось жалованье ея учителю и законоучителю. Какъ истинная наследница своего отца, вы послѣ кончины Якова Ивановича приняли нашу школу на свое попеченіе и вотъ уже въ теченіе 17-ти слишкомъ лѣтъ продолжаете оказывать школѣ тѣ же благодѣянія, какія оказывали ей вашъ покойный родитель. Позвольте же, по поводу исполнившагося 25-лѣтняго существованія нашей школы, выразить чувства глубокой признательности вамъ и въ вашемъ лицѣ вашему покойному родителю. Да будетъ покойному Якову Ивановичу вѣчная память! А вамъ да подастъ Господь Богъ на долгіе и долгіе годы здравіе и благополучіе на пользу нашимъ дѣтямъ, всѣмъ намъ и другимъ вуждающимся!“ Послѣ отвѣтной благодарственной рѣчи попечительницы торжество закончилось раздачей подарковъ учащимся школы.

Содержаніе: Вечернія собесѣдованія между крестьяниномъ, фабричнымъ рабочимъ и священникомъ. (Продолженіе). — Что сдѣлали для нея?—Извѣстїи и замѣтки.— Памяти отца протоіерея Алексѣя Дмитріевича Цвѣткова.— Лѣтопись спархїальной жизни.

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Исп. об. редактора
Протоіерей Іоаннъ Восторговъ.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

6 марта.

№ 10.

1910 года.

Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, въ 29 день января сего года, Высочайше соизволилъ на принятіе Четырехсвятительскою церковью при Московскомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ земли съ находящейся на ней одноэтажною деревянною лавкою, мѣрою въ ширину 8½ арш. и въ длину 14 арш., или сколько въ дѣйствительности окажется, состоящей въ гор. Волоколамскѣ, въ Гостинномъ ряду подъ № 20, покупаемый Московскимъ свѣчнымъ заводомъ у мѣщанки Натальи Шульгиной за 1500 руб., съ отнесеніемъ расходовъ по совершенію купчей крѣпости на счетъ вышеназваннаго свѣчного завода.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Синода на имя Его Высокопреосвященства, отъ 13 февраля 1910 г. за № 2309, при Преображенской церкви с. Спасскаго, Волоколам. у., открыта штатная діаконская вакансія съ содержаніемъ изъ мѣстныхъ средствъ.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Его Высокопреосвященствомъ 11 февраля разрѣшено іеродиакона Іосифова Волоколамскаго монастыря *Питирима* рукоположить въ іеромонахи, а монаховъ того же монастыря *Нила* и *Германа*—въ санъ іеродіаконскій.

Его Высокопреосвященствомъ 19 февраля іеромонахъ Коломенскаго Бобренева монастыря *Пафнутій* утверждень въ должности духовника братіи названнаго монастыря.

Опредѣлены:

1) На вакансію священника къ церкви с. Покровскаго, Бронницкаго у., псаломщикъ пог. Усмерска, Бронн. у., Иванъ Березкинъ, 15 февраля.

2) На вакансію діакона къ Московской Ермолаевской, на Садовой, церкви окончившій курсъ университета Сергѣй *Любимовъ*, съ рукоположеніемъ въ санъ священника, 14 февраля.

3) На вакансію священника къ церкви при дер. Мининой, Богород. у., діаконъ с. Карпова, того же у., Михаль *Предтечевскій*, 15 февраля.

4) На вакансію псаломщика къ Московской Панкратіевской, близъ Сухаревой башни, церкви, учитель Саввино-Сторожевской церковно-приходской школы Викторъ *Лебедевъ*, 15 февраля.

5) На вакансію псаломщика къ Московской Іоанно-Предтечевской, на Прѣснѣ, церкви учителя Могутовской церковно-приходской школы, Подол. у., Иванъ *Журавлевъ*, 16 февраля.

6) На вакансію псаломщика къ Московской Богородицкой, что при пріютѣ Общества покровительства безпризорнымъ и освобожденнымъ изъ мѣстъ заключенія несовершеннолѣтнимъ, церкви воспитателя при названномъ пріютѣ Петръ *Лебедевъ*, 16 февраля.

7) И. д. псаломщика с. Обухова, Клинского у., учитель мѣстной школы Николай *Сизовъ*, 20 февраля.

8) И. д. псаломщика къ церкви при дер. Муравлевой, Бронницкаго у., окончившій курсъ 2 кл. Московской дух. семинаріи Александръ *Покровскій*, 22 февраля.

Перемѣщены:

На вакансію священника къ Московской, во имя св. Филиппа Митрополита, на 2-й Мѣщанской, церкви священникъ на діаконской вакансіи Московской Ермолаевской, на Садовой, церкви Владиміръ *Подобѣдовъ*, 14 февраля.

2) Монахъ Махрицкаго монастыря *Өеогностъ* и запрещенный въ священнослуженіи іеродіаконъ того же монастыря *Евгеній*—въ Коломенскій Бобреневъ монастырь.

3) На вакансію діакона къ церкви с. Ивановскаго-Безобразова, Волоколам. у., діаконъ с. Спасскаго, Рузскаго у., Александръ *Казанцевъ*, 16 февраля.

4) Исправляющій д. псаломщика с. Обухова, Клинского у., Иванъ *Росляковъ*—исправляющимъ должность псаломщика с. Восцевъ, Коломен. у., 20 февраля.

5) На вакансію псаломщика къ церкви с. Никулина, Звенигородскаго у., псаломщикъ с. Возцевъ, Коломен. у., Михайль *Розановъ*, 18 февраля.

6) Псаломщики: с. Кишкина, Серпухов. у., Димитрій *Крыловъ* и Ильинской церкви гор. Дмитрова Иванъ *Успенскій*—одинъ на мѣсто другого, 22 февраля.

Уволены за штатъ:

1) Псаломщикъ Московской Іоанно-Предтечевской, на Прѣснѣ, церкви Димитрій *Соколовъ*, согласно прошенію, 16 февраля.

2) Псаломщикъ церкви с. Никулина, Звенигор. у., Николай *Воздвиженскій*, согласно прошенію, 17 февраля.

Утвержденъ въ должности:

И. д. псаломщика церкви с. Любучанъ, Подол. у., Сергій *Розановъ*, съ посвященіемъ въ стихарь, 23 февраля.

Награды:

Его Высокопреосвященством награждены набедренникомъ: священникъ Московской Богородицкой, при Александро-Маринскомъ приютѣ для беззащитныхъ дѣтей, Павелъ Соколовъ (11 февраля) и Казначей Троицкаго Бѣлопесоцкаго монастыря іеромонахъ *Поликарпъ* и того же монастыря іеромонахъ *Нифонтъ* (15 февраля).

Отъ Комитета, Высочайше учрежденнаго для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма во имя св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго въ Москвѣ, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости.

Комитетъ, учрежденный при Каѳедрадьномъ Чудовѣ монастырѣ для приѣма и храненія пожертвованій на сооруженіе храма, въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ январѣ 1910 г. вынута изъ двухъ кружекъ, находящихся на паперти Алексіевской церкви Чудова монастыря и при свѣчномъ ящикѣ въ той же церкви, пожертвованій на построеніе означеннаго храма *шесть (6) рублей.*

Отъ Комитета для принятія пожертвованій на храмы, устрояемые въ Сибирскомъ краѣ.

Комитетъ, учрежденный при Каѳедрадьномъ Чудовѣ монастырѣ для приѣма пожертвованій на храмы, устрояемые въ Сибирскомъ краѣ, симъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что въ январѣ 1910 г. вынута изъ кружки, находящейся при свѣчномъ ящикѣ Алексіевской церкви Чудова монастыря, *пожертвованій пять (5) руб. 50 коп.*

УСТАВЪ

БЛАГОЧИННИЧЕСКИХЪ СОВѢТОВЪ ВЪ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

(Утвержденъ Его Высокопреосвященствомъ, Митрополитомъ Московскимъ Владиміромъ, 9 февраля 1910).

§ 1. Благочинническіе совѣты суть мѣстныя учрежденія въ предѣлахъ cadaго благочинническаго округа для разбора менѣе значительныхъ дѣлъ, касающихся церковно-служебной дѣятельности духовенства и его хозяйственно-бытовыхъ отношеній.

§ 2. Благочинническіе совѣты дѣйствуютъ независимо отъ благочинническихъ собраній или съѣздовъ духовенства и не находятся въ подчиненномъ отношеніи къ симъ послѣднимъ.

§ 3. Въ составъ благочинническихъ совѣтовъ входятъ: благочинный въ качествѣ предѣдателя и два священника, избираемые на благочинническихъ собраніяхъ на три года и утверждаемые Митрополитомъ Московскимъ.

Примѣчаніе: 1. На случай болѣзни или отлучки кого-либо изъ членовъ совѣта или отвода на законномъ основа-

ніи кѣмъ-либо изъ участвующихъ въ дѣлѣ отъ разбира-
тельства сего дѣла; на благотворительскихъ собраніяхъ избира-
ются также на три года два священника-замѣстителя
членовъ благотворительскаго совѣта.

2. Въ избраніи членовъ благотворительскаго совѣта и
ихъ замѣстителей участвуютъ все священно-церковно-слу-
жители благотворительскаго округа, за исключеніемъ состоя-
щихъ подъ судомъ и слѣдствіемъ, а равно и тѣхъ, которые
подвергались суду и штрафу, со внесеніемъ въ послужные
ихъ списки, при чемъ священникъ имѣетъ одинъ голосъ,
діаконъ, не исключая и состоящихъ на псаломщическихъ
вакансіяхъ $\frac{1}{2}$ голоса, а псаломщики $\frac{1}{4}$ голоса. Такимъ об-
разомъ два діаконскихъ голоса составляютъ одинъ священ-
ническій голосъ, равно какъ и четыре псаломщическихъ
голоса—также одинъ священническій.

3. Ни духовникъ, ни духовный слѣдователь не могутъ
быть членами благотворительскаго совѣта.

§ 4. Предсѣдатель и все члены благотворительскаго совѣта
служатъ безмездно.

§ 5. Въ кругъ дѣлъ, подлежащихъ вѣдѣнію благотвори-
тельскихъ совѣтовъ, входятъ: 1) Проступки священно-церковно-слу-
жителей противъ должности и благоповеденія, не сопровождаю-
щіеся явнымъ вредомъ и соблазномъ, и притомъ совершенные
тѣмъ или другимъ членомъ причта въ первый разъ, при безу-
пречномъ прежнемъ поведеніи. Сюда принадлежатъ: неявка или
опаздываніе діаконъ и псаломщиковъ къ богослуженію и требо-
исправленію, самовольныя продолжительныя отлучки изъ при-
хода, грубость и непочтительность въ отношеніи къ настоятелямъ,
вообще нарушеніе священно-церковно-служительскихъ обязанно-
стей, изложенныхъ въ Инструкціи священно-церковно-служите-
лямъ Московской епархіи. 2) Дѣла, возникающія изъ-за взаим-
ныхъ неудовольствій членовъ причта, именно: а) споры по раз-
дѣлу братскихъ кружечныхъ доходовъ, пользованіе церковною
землею и церковными строеніями и пр. б) просьбы о вознагра-
жденіи за ущербы и убытки до 25 рублей; в) взысканія безспор-
ныхъ долговъ до 100 рублей; г) спорныя дѣла вдовъ и сиротъ
съ новыми членами причтовъ относительно покупки и продажи
домовъ, пользованіе усадебными мѣстами, земельными угодіями
и таковыя же дѣла въ случаяхъ перемѣщенія членовъ причта;
д) вообще иски о личныхъ обидахъ оскорбленій, которыя не
соединены съ проступками, противными достоинству духовнаго
сана, и которыя могутъ быть прекращены взаимнымъ примире-
ніемъ; з) жалобы прихожанъ на мѣстное духовенство: а) за от-
казъ въ удовлетвореніи ихъ просьбы относительно совершенія
богослуженія или требъ или несвоевременное исполненіе тако-
выхъ просьбъ; б) на притѣненія при выдачѣ выписей и свидѣ-
тельствъ изъ церковныхъ документовъ и вообще на недозволен-
ные и излишніе поборы; в) на личныя обиды и оскорбленія, если

жалобы приносятся единственно съ тѣмъ, чтобы неправильно поступившаго вразумить посредствомъ братскаго совѣта и увѣщанія и тѣмъ окончить дѣло безъ формальнаго судопроизводства и г) иски о вознагражденіи за убытки и объ уплатѣ безспорныхъ долговъ священно-церковно-служителями въ размѣрахъ, указанныхъ выше въ пунктѣ 2-мъ.

Примѣчаніе. Просфорницы, въ случаѣ нарушенія ими своихъ обязанностей, или неблагоповеденія, такъ же, какъ и священно-церковно-служители, подлежатъ вѣдѣнію благочинническихъ совѣтовъ и на тѣхъ же вышеуказанныхъ основаніяхъ.

§ 6. Въ случаѣ повторенія обвиненія одного и того же лица въ проступкѣ или въ неосновательности споровъ до трехъ разъ, благочиннической совѣтъ о такомъ немедленно доноситъ Епархіальному Начальству, съ объясненіемъ мѣръ, какія были приняты къ исправленію виновнаго.

§ 7. Дѣла въ благочинническомъ совѣтѣ вчинаются по словеснымъ заявленіямъ благочиннаго, при недостаточности лично принятыхъ имъ мѣръ къ устраненію должностнаго опущенія, замѣченнаго въ извѣстномъ членѣ подвѣдомаго ему духовенства, и по словеснымъ и письменнымъ жалобамъ какъ духовенства, такъ и прихожанъ, вносимыхъ въ совѣтъ чрезъ его предсѣдателя.

§ 8. Въ особую, шнуровую, выданную изъ Московской духовной консисторіи книгу записываются безъ излишнихъ подробностей разсмотрѣнное благочинническимъ совѣтомъ дѣло и со-своившееся по нему рѣшеніе. Книга сія хранится у благочиннаго.

§ 9. Подъ каждымъ дѣломъ и его рѣшеніемъ должна быть подпись всѣхъ членовъ совѣта, разбиравшихъ его, а равно участвующихъ въ дѣлѣ лицъ, при чемъ послѣднія здѣсь же обязаны заявить, довольны они рѣшеніемъ совѣта, или нѣтъ.

§ 10. Недовольные рѣшеніемъ имѣютъ право обжаловать сіе рѣшеніе Епархіальному Начальству. Срокъ для апелляціи полагается одинъ мѣсяць. Пропустившій срокъ апелляціи безпрекословно долженъ подчиниться состоявшемуся по его дѣлу рѣшенію благочинническаго совѣта.

§ 11. Апелляціонныя жалобы на рѣшеніе благочинническаго совѣта подаются въ сіи совѣты и ими въ мѣсячный срокъ препровождаются въ духовную консисторію съ копіею постановленія совѣта и краткою объяснительною къ нему запискою.

§ 12. При разборѣ тяжбныхъ дѣлъ хозяйственно-экономическаго характера, если откроется необходимость произвести осмотръ на мѣстѣ, Благочинный или самъ производитъ сей осмотръ, или же поручаетъ сдѣлать это одному изъ членовъ благочинническаго совѣта, при чемъ издержки, соединенныя съ означеннымъ осмотромъ, падаютъ на ту сторону, которая будетъ признана неправую.

§ 13. Благочиннической совѣтъ собирается по мѣрѣ дѣйствительной необходимости, по повѣсткамъ благочиннаго. Мѣсто

для собранія совѣта опредѣляется самимъ совѣтомъ по соображенію съ мѣстными удобствами.

§ 14. Благочинные обязаны представлять Его Высокопреосвященству обстоятельные отчеты о дѣятельности благочинническихъ совѣтовъ за каждый истекшій годъ.

ОТЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРІИ.

Московская духовная консисторія, во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, предписываетъ оо. благочиннымъ Московской епархіи: во-1-хъ, безъ замедленія учредить выборы членовъ совѣта на основаніи § 3 вышеназложеннаго утвержденнаго Устава и, во-2-хъ, на основаніи § 8 того же Устава представить въ консисторію для прошнурованія книгу для записи имѣющихъ быть рассмотрѣнными благочинническими совѣтами дѣль и состоявшихся по онымъ рѣшеній ихъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Московской епархіи
въ 1908—1909 учебномъ году).

(Продолженіе. См. № 9.)

По Подольскому: Законоучители: Крестовоздвиженской — П. Фрязиновъ, Александровской — Г. Преображенскій, Плесковской — А. Поповъ, Ознобишенской — Д. Бѣляевъ, Васюнинской — Д. Соколовъ и Домодѣдовской — П. Богословскій. Учителя и учительницы: Климовской — Н. Евтюхова, Островской — Е. Сахарова, Никитской — А. Покровская, Торычевской — В. Сергіевская, Плесковской — О. Полянская, Подольской — В. Некрасова, Скурыгинской — Т. Семенова, Загорской — Е. Мазурина, Александровской — А. Архангельскій и Старо-Умской — П. Крыловъ, Валуевской — А. Кадышева.

По Рузскому: законоучители: Картинской — Н. Смирновъ, Крымской — Н. Соколовъ, Полуэктовской — П. Куленинскій, Рузской — Г. Крутяковъ, Порѣчской — М. Сергіевскій и Спасской — Г. Троицкій. Учителя и учительницы: Картинской — А. Озерцовскій и П. Слѣднень, Порѣчской — Е. Слѣднева, Рузской — С. Сергіевскій и А. Васильева, Полуэктовской — С. Масловъ, Козловской — М. Смирнова и Спасской — Б. Бѣляевъ.

По Серпуховскому: Законоучители: Ильинско-Скульневской — Смирновъ, Барыбинской — Лебедевъ, Верзиловской — Бѣляевъ, Шугаровской — Никольскій, Ивановской — Волковъ, Рѣчменской — Ярцевъ, Гридюкинской — Вишняковъ, Владычинской — Бриллиантовъ, Вахоренской — Соколовъ, Сьяновской и Толбинской — Пятикрестовскій, Добрынинской — Синайскій, Игнатьевской — Гумилевскій — Лагищевской — Померанцевъ, Давидовской — Серединскій, Лопасинской — Соколовъ, Городецковской — Лебедевъ, Игумновской — Соко-

ловъ, Бекетовской — Богольповъ; учителя и учительницы: Срѣтенской—Долина и Рахманова, Отрадинской—М. Садовникова, Давыдовской—Соколовъ и Розановъ, Добрынинской—Казанская, Барыбинской—Успенская, Соколовой пустыни—Л. Блейнъ, Верзиловской—Гжевскій, Владычняго монастыря—К. Раде, Глотаевской—Некрасова, Ивановской—П. Лопухова, Лужниковской—Успенская, Образцовой—И. Успенская, Лопасинской—діаконъ Виноградовъ и Берданосова.

Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Курсы. Ни курсовъ ни какихъ-либо особенныхъ заботъ по улучшенію учительскаго персонала въ отчетномъ году не было.

III.

Здоровье учащихся и мѣры къ его охраненію.—Общежитія, ночлежные пріюты: снабженіе бѣднѣйшихъ учащихся пищей и одеждой.

Здоровье нашихъ учащихся находилось, какъ и всегда, по преимуществу въ рукахъ Божіихъ. Специально по церковнымъ школамъ не имѣется у насъ ни больницъ, ни лѣчебницъ, ни какихъ-либо иныхъ мѣръ, направленныхъ къ сохраненію здоровья. Въ потребныхъ случаяхъ школы пользуются медицинской помощью отъ земскихъ врачей и больницъ.

По случаю разнаго рода эпидемій тифа, скарлатины, кори и т. п. занятія производились въ 20 школахъ по 8 уѣздамъ, въ прошломъ году въ 14. Увеличеніе можно объяснить тифомъ, который сильно свирѣпствовалъ по уѣздамъ.

Число общежитій и ночлежныхъ пріютовъ оставалось прежнимъ: 11 первыхъ преимущественно при монастыряхъ и 9 вторыхъ.

Снабженіе учащихся горячей пищей, въ видѣ чая или особыхъ кушаній, происходило при 67 школахъ, почти то же, что и въ прошломъ году. Больше всего въ уѣздахъ: Дмитровскомъ и Московскомъ по 10 школамъ, Подольскомъ — 11, Звенигородскомъ—8, въ остальныхъ по 2, 3 или 4 школы. Въ г. Воскресенскѣ есть даже цѣлое благотворительное общество, которое занято специально этимъ дѣломъ, но вообще оно у насъ мало развилось, хотя по этому поводу дѣлались приглашенія и предложенія заведующимъ и уѣзднымъ отдѣленіямъ.

Снабженіе учащихся одеждой и обувью происходило только въ отдѣльныхъ случаяхъ, благодаря милостивому и внимательному отношенію нѣкоторыхъ Попечителей и Попечительницъ. Изъ такихъ благотворителей уѣздные наблюдатели указываютъ на слѣдующихъ: Богородскаго уѣзда О. Я. Лабзину, Бронницкаго В. В. Зотикова и Н. П. Зотикову, Волоколамскаго—П. М. Духовскаго, А. П. Сипягину и Н. И. Гончарову, Московскаго—преосвященнаго Трифона, епископа Дмитровскаго, Ѳ. А. Васильева, архимандрита Макарія и игуменію Евгенію, Подольскаго—Е. П. Васильчикову, И. Т. Крестовникову, М. Ф. Кононыкину, С. И. Ва-

кастова, Н. С. Карпову и гг. Похульскихъ, Рузскаго—В. О. Дубровину и князя Д. Н. Долгорукова, Серпуховскаго—архимандрита Валентина, игуменію Магдалину и братьевъ Хуторевыхъ. Въ отчетномъ году Государю Императору было благоугодно выразить пожеланіе, чтобы по школамъ обращено было вниманіе на военныя упражненія учениковъ и на гимнастику, но во исполненіе Его воли у насъ ничего не сдѣлано, и свѣдѣній по сему предмету никакихъ не доставлено.

IV.

Воскресныя школы.—Успѣхи обученія въ нихъ.—Руководѣльные классы и уроки технического рисованія въ сихъ школахъ.

Воскресныхъ школъ въ отчетномъ году функционировало 12—5 мужскихъ и 7 женскихъ. Закрылась школа въ г. Волоколамекѣ, гдѣ она содержалась на средства мѣстнаго Комитета о Народной Трезвости. Значительнымъ многочисленіемъ отличались двѣ школы въ Сергіевомъ посадѣ, гдѣ число поступающихъ доходило до 80. Въ остальныхъ школахъ оно не превышало 40, а иногда, особенно къ концу года, ограничивалось и 20.

Сергіево-посадскія пользовались также и большою симпатіей населенія и достигали большихъ успѣховъ, тутъ давно уже усердно занимаются студенты Духовной Академіи, ведущіе уроки не только Закона Божія, но и всѣхъ другихъ предметовъ; благодаря этому здѣсь не ощущается недостатка въ учащихся, что наблюдается по другимъ школамъ. Напримѣръ, въ Озерской школѣ Коломенскаго уѣзда, гдѣ всегда дѣло успѣвало, теперь почувствовался недостатокъ не только въ средствахъ содержанія, но и въ лицахъ, занимающихся въ школѣ. Уменьшилось число учащихся и въ Серпуховской школѣ. И въ настоящемъ году былъ только одинъ случай держанія экзамена на окончаніе курса одноклассной школы, именно, въ Зуевской, Богородскаго уѣзда.

О дѣятеляхъ воскресныхъ школъ всѣ наблюдатели отзываются съ большою похвалою и просятъ ихъ поощренія.

Руководѣльныхъ классовъ и уроковъ технического рисованія нигдѣ не было.

V.

Порядокъ снабженія школъ учебниками, учебными пособиями и письменными принадлежностями.—Книжные склады и отдѣленія оныхъ.

Порядокъ снабженія школъ учебными принадлежностями оставался прежній. На этотъ предметъ изъ казеннаго кредита отпускается 6000 р. Въ размѣрѣ этой суммы Издательская коммиссія и снабжаетъ школы учебниками; при чемъ дѣлаетъ это не деньгами, а натурой, самими книгами. Этой суммы не хватаетъ и на половину того, что требуется для школъ. Уѣздныя Отдѣленія почти всѣ свои ресурсы употребляютъ на этотъ предметъ; напримѣръ, Бронницкое Отдѣленіе въ этомъ году издержало 1054 р., Бого-

родское около 400, Коломенское, Гуслицкое и Подольское около 300 р. Точных свѣдѣній не представлено, но приблизительно Отдѣленіями тратится въ годъ не менѣе 4000 р. Кромѣ того имѣется по епархіи около 100 школъ, которыя снабжаются всеѣмъ необходимымъ отъ попечителей, монастырей, фабрикъ и т. п. Въ числѣ этихъ школъ есть двухклассныя и очень многолюдныя, и расходы по этому предмету можно считать не менѣе 5—6 тысячъ. Такимъ образомъ всего тратится по крайней мѣрѣ тысячъ 15; и тѣмъ не менѣе нерѣдко ощущается недостатокъ въ разнаго рода учебныхъ принадлежностяхъ. Напримѣръ, Подольскій Наблюдатель указываетъ 10 школъ нуждающихся, другіе тоже отмѣчаютъ недостатки въ этомъ отношеніи; особенно это замѣтно въ книгахъ для чтенія, нужна тутъ очень ощутительная. Объ этомъ ежегодно свидѣтельствуется въ отчетахъ, возбуждаются ходатайства, но никакого результата не оказывается, получается даже какая-то странность, ибо кредитъ на этотъ предметъ Училищный Совѣтъ не увеличиваетъ, а уменьшаетъ и даже прекращаетъ.

Книжный складъ, 6-й годъ существующій при Кирилло-Мефодіевскомъ Братствѣ, представилъ такія свѣдѣнія о своихъ денежныхъ и торговыхъ операціяхъ.

Результаты торговыхъ операцій въ минувшемъ 1908 г. выведены за 10 $\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ, съ 16-го февраля 1908 года по 1-е января 1909 г., такъ какъ въ предыдущемъ году отчетъ былъ составленъ за 13 $\frac{1}{2}$ мѣсяцевъ. Въ теченіе означеннаго отчетнаго времени было куплено книгъ на 7738 р. 8 к., письменныхъ принадлежностей—5782 р. 44 к., уплачено кредиторамъ по счетамъ 6009 р. 55 к.; содержаніе служащихъ почтовые расходы, упаковка и друг. мелкіе расходы 1788 р. 80 к.; печатаніе и разсылка каталога учебниковъ и учебныхъ пособій склада 141 р. 35 к. Всего израсходовано 21460 р. 22 к., за то же время продано книгъ и письменныхъ принадлежностей на 11,300 р. 20 к.; получено съ должниковъ—8281 р. 80 к., за публикаціи въ каталогъ и % съ капитала 86 р. 34 к. Всего же въ приходѣ съ остатками отъ предшествовавшаго года (2,822 р. 32 к.) 22,490 р. 66 к. На 1-е января складъ имѣлъ наличныхъ денегъ 1030 р. 44 к. Товару по описи на 1-е января 1909 г. состояло на 22,733 р. 11 к., въ томъ числѣ комиссіон. товара на 784 р. 23 к.

За разными учрежденіями и лицами состоялъ долгъ 3472 р. 24 к. и имущества было на 3192 р. 20 к., всего 30,427 р. 99 к.

Складъ долженъ былъ на 1-е января 1909 г. разнымъ учрежденіямъ 5858 р. 28 к.

Такимъ образомъ на 1-е января 1909 г. вкладъ, за вычетомъ долга, имѣлъ сумму 24,569 р. 71 к. заключающуюся въ товарѣ и имуществѣ; въ эту цифру входитъ капиталъ Московскаго Епарх. Училищн. Совѣта 20,683 р. 9 к. и приобрѣтеніе склада на 3886 р. 62 коп.

Къ концу же прошлаго отчетнаго года капиталъ этотъ выразался въ суммѣ 21,744 р. 98 к., слѣдовательно валовая при-

быль книжнаго склада составляет 2824 р. 73 к. а за покрытіемъ всѣхъ расходовъ по содержанію склада равняется 1,035 р. 93 к.

Въ цѣляхъ ознакомленія потребителей съ цѣнами склада былъ напечатанъ и разосланъ каталогъ письменныхъ принадлежностей и классныхъ пособій

Объ операціяхъ книжнаго склада при Серпуховскомъ Отдѣленіи представлены слѣдующія данныя: съ 1-го іюня 1908 г. по 1-е іюня 1909 г. въ приходѣ значится: 1) Продано книгъ, иконъ и письменныхъ принадлежностей на 6486 р. 90 к. 2) Товару въ складѣ по покушной цѣнѣ на 1647 р. 71 к. 3) долговъ складу 156 р. 75 к. и наличныхъ 216 р., итого на приходѣ 8467 р. 26 к. Въ расходѣ—содержаніе склада (покупка товара, аренда, содержаніе и ремонтъ лавки, жалованье торговцу и 5% вознагражденія съ валового рубля ему же) 6618 р. 88 к. Долгъ Серпуховскому Отдѣленію, выдавшему на обзаведеніе 475 р.; итого въ расходѣ 7093 р. 88 к., остатокъ 1373 р. 48 к. находится въ оборотѣ. Покупатели были почти исключительно частныя лица, въ отчетномъ году учрежденіями взято книгами и письменными принадлежностями только на 259 р. 28 к. Хотя складъ въ городѣ имѣетъ конкуренцію, но понемногу онъ расширяетъ свои операціи и пользуется симпатіей и довѣріемъ публики.

VI.

Второклассныя школы.—Успѣхи обученія по предметамъ учебнаго курса.—Дополнительные уроки или курсы по иконописанію, музыкѣ, ремесламъ и сельскому хозяйству.—Курсы по церковному пѣнію.—Практическія занятія воспитанниковъ второклассныхъ школъ въ образцовыхъ школахъ.—Общежитія.—Размѣръ взносов на содержаніе.—Строй жизни въ общежитіяхъ.—Здоровье воспитанниковъ.

Въ началѣ учебнаго года было шесть второклассныхъ школъ: двѣ женскихъ—Нехорошевская и Аббакумовская и четыре мужскихъ—Спасо-Преображенская, Чашниковская, Холмская и Вертлинская. Но въ декабрѣ мѣсяцѣ зданіе послѣдней школы все сгорѣло; найти здѣсь помѣщеніе, удобное для продолженія занятій, было невозможно, поэтому ученики были переведены въ другія ближайшія школы, преимущественно Чашниковскую и небольшая часть въ Холмскую. Когда объ этомъ было доложено Училищному при Св. Синодѣ Совѣту, то онъ съ января мѣсяца совѣмъ закрылъ школу, одинъ учитель остался за штатомъ, а два другіе перешли на епархіальную службу. Въмѣстѣ со зданіемъ сгорѣли и всѣ приготовленные запасы дровъ и продуктовъ, о чемъ немедленно было сообщено Училищному Совѣту, но въ сентябрѣ ко мнѣ являлся кредиторъ школы съ заявленіемъ, что ему еще не уплаченъ долгъ и онъ собирается жаловаться въ судъ.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

Цензоръ
Протоіерей Н. Извъковъ.

Редакторъ Секретарь Консисторіи
П. Беллавинъ.